

# 中国男排在“微光”中汇聚前行的力量

本报记者 周圆

7月30日在宁波北仑进行的2025世界男排联赛总决赛，中国男排以1比3不敌巴西男排，结束了2025年世界男排联赛征程，最终参加的13场世界联赛以3胜10负收官。尽管这支中国男排一路走来仍跌跌撞撞，却在点滴进步的“微光”中，坚定了前行的方向、汇聚了前行的力量。

本赛季世界联赛的成绩客观地反映了目前中国男排的水平。在攻传配合、发球与接发球、一攻成功率、防守反击效率等方面，与世界强队还有一定的差距，中国男排也在努力缩小差距——在西安，中国男排接连击败塞尔维亚男排和荷兰男排；面对美国男排，李咏臻单场比赛10记拦网得分；在分站赛最后一场比赛，3比2击败古巴

男排，终结八连败；总决赛面对全主力的巴西男排，中国男排把对手逼到极限……这些点点星光呈现出中国男排不断拼搏的样子。

“我为队伍感到骄傲，可以犯错，但要去拼、去释放能量。”在负于巴西男排后，主教练维塔尔·海宁非常激动，“世界联赛开始我们的防守一般，但这场比赛我们表现很好，打出这样的水平，这是我见过大家最拼的一次。”中国男排经过海宁的指导之后，在世界联赛展现了新面貌，也在比赛中不断进步和成长，逐渐拥有了可以挑战强队的实力。“我能看到队伍在成长，球员们在进步。”海宁说。

一传、防守是中国队的短板，但随着比赛的进行，一传稳定性在提升，防守起球的画面也在增多。主力自由人

曲宗帅在比赛中要接六轮一传，“现在逐渐适应了对手发球的速度。”

经过13场比赛的磨练，更能看到年轻球员的成长。主攻王滨在联赛前几场比赛中表现不佳，但是对阵古巴队的比赛，他用全队最高得分23分的表现救赎了自己。“我还有很多提升的空间。”王滨表示。还有初登联赛的接应温子华、自由人李天乐等都在一场场比赛中收获宝贵的经验。

“家有一老如一宝”。这支中国男排队伍中有多名老将，他们在关键时刻的挺身而出，感染着年轻队员。即将在8月9日迎来31岁生日的队长江川在中国男排与古巴男排的比赛中临危受命，率队拼下对手。他在总决赛与巴西男排的第四局比赛开局扣球和发球连下四分，激励了队友，

让队伍在连丢两局后，依然能够有斗志与对手抗衡。赛后他在个人社交平台上深情发文：“每当我站在赛场上听到国歌响彻体育馆的时候，不禁心潮澎湃。我一直深爱排球，深爱中国男排。当我看到德国‘铁锤’40岁还能带领德国男排叱咤奥运会，美国（选手）安德森38岁‘高龄’还能带领美国队（在）奥运会拿铜牌并要征战洛杉矶奥运会的时候，我想我也会坚持拼到最后一刻，更希望能和队友们一起全力冲击奥运会。”

中国男排实现真正的质变还需要一个很长的过程，但每一次进步的“微光”都是队伍前行的力量，正如海宁所说：“我们还有时间去提升，下一次我们会做得更好。”结束世界男排联赛征程后，中国男排将投入到9月12日在菲律宾打响的世锦赛备战中。

## 万乐天：铜牌给了我信心

本报特派记者 李东烨

只是我一直抱着侥幸心理希望练其他方面来弥补，今天的经历也放大了不足，让我下定决心做出改变。”

赛前，万乐天对自己的期待是领奖台甚至是冲击金牌，没能达到赛前预期，万乐天感到惋惜，“还是大赛经验不足，我觉得我完全有能力，但自信心不够，导致面对强大的对手时，发挥还是会差一点。”

站上世锦赛领奖台也让万乐天感触颇深，“感觉自己又跨过了一道坎，心理上是一个成长。这枚铜牌是一个好的开始，希望自己之后越来越好。”

谈及未来，万乐天坚定地表示，“把握优势，补齐短板（100米仰泳），我还是希望为团队作出贡献。50米仰泳已经入奥了，我会继续努力冲击更好成绩，但是我更希望能

在100米仰泳作出自己的贡献。”

（新加坡7月31日电）

## 攀岩世青赛李美妮夺攀石冠军

本报讯 北京时间7月31日凌晨，2025年世界青年攀岩锦标赛在芬兰首都赫尔辛基攀岩中心展开U17女子组攀石决赛争夺，最终中国15岁小将李美妮夺得冠军，同时也为中国攀岩收获本届世青赛首金。

本届世青赛将以往三个年龄段进行整合，分为U17组和U19组两个年龄段，共设置男子、女子组攀石赛、难度赛和速度赛共12个小项。根据赛程，攀石赛率先开赛，预赛过后，中国队6名队员全部晋级半决赛。

李美妮发挥出色，她以预赛并列第一、半决赛第三的稳健发挥一路晋级。来到决赛，李美妮5次完攀1号线路，在2号线路上两次拿到得分点，一次完攀3号、4号线路，最终以84.5分夺得冠军。

李美妮是我国攀岩界一颗冉冉升起的新星，曾获得去年世青赛U16组攀石赛冠军。

中国另外一名进入决赛的选手是穆泽润，他在U17组男子攀石决赛中获得第8名。在U19组攀石赛中，中国队队员姚晋伟以预赛第3名晋级男子半决赛，但未能晋级决赛。

世青赛难度赛已于7月31日下午展开，李美妮也将和中国攀岩小将们再接再厉。（王向娜）



李美妮在比赛中。 Alin Zhang摄

## 体能与专项训练双线推进 钢架雪车队夏训“重力加速度”

梁琰

7月31日是中国钢架雪车队的一个日常训练日，上午运动员要在位于北京延庆国家雪车雪橇中心的冰屋训练馆进行2个小时的冰上推橇训练，经过中午的短暂休整，下午他们需要在冰上基地进行2个小时的体能训练，当日的训练内容包括核心和上肢力量训练。

为了让运动员尽早适应冰上训练，今年冰屋训练馆较以往提前了2个月开放。冰屋训练馆设置了雪车雪橇项目在比赛出发阶段的一截赛道，适合进行推橇专项训练。钢架雪车队在7月初进入冰屋，开启了体能与专项训练结合的夏训阶段，“相较于这个奥运周期的前几个赛季，队员们今年在这个阶段要兼顾体能和专项，双线作战，非常辛苦。”钢架雪车队中方教练王雪霞介绍道。

推橇出发是钢架雪车比赛中一个

十分关键的技术环节，尤其是在米兰冬奥会新增的混合团体项目比赛中，出发阶段的计时赛段更长，这对掌握出发优势的运动员更加有利。从7月初开始，队伍每周给队员们安排了4次冰屋推橇训练，每次时长2小时，每名运动员每堂课要进行6至8次推橇练习。在关键的推橇阶段，站在赛道旁边的教练和运动员都会大声鼓励场上队员，训练氛围十分热烈。进入冰屋以来，队伍大胆尝试新技术，并且引入了科学训练系统，为9月正式进入冰屋打下了基础。

据王雪霞介绍，上一阶段队伍在杭州完成了一个半月的基础体能训练，以

恢复一般体能水平为主，大部分队员都在阶段结束时恢复到了九成以上的水平。从8月2日开始，队伍将前往北京体育大学继续进行体能训练，以发展最大力量、最大速度和维持最大速度能力为目标，王雪霞表示：“运动员们在7月的冰屋训练已经稳定了技术动作，再加上8月过后达到的最高峰的体能状态，这时在9月再次进入冰屋，才是体能和专项之间真正强有力转换。”

目前钢架雪车队有7男5女共12名运动员在训，2024—2025赛季，队伍在世界杯延庆站实现了升国旗、奏国歌的梦想，之后在世界杯、世锦赛混合团

体项目也有突破，信心得到了极大提升，这直接反映到大家在奥运年的备战状态上。“运动员们现在的内驱力非常足，训练完成得非常好，队员之间有时会互相‘较劲’，形成了良性的竞争氛围。”王雪霞说。

在规则允许的范围内，体重更大的运动员重力加速度更强，速度也就更快。夏训阶段开始至今，钢架雪车队队员们脚印了一大圈，赵丹的体重上涨了将近4公斤，她表示自己在赛季开始之前还有一些进步空间，“我的体重方面还要保持向上的趋势，推橇的技术动作还要继续研究，提高推橇速度。”

本报讯 2025年全国国际象棋协大师赛杭州站日前结束了全部9轮赛事的争夺。在竞技水平最高的棋协大师组的比赛中，张梓晨以6胜3和的不败战绩积7.5分获得冠军，蔡林积7分获得亚军，何平积6.5分获得季军。

本站比赛分为棋协大师组、男子候补棋协大师组、女子候补棋协大师组、男子一级棋士组和女子一级棋士组共五个组别。全部比赛结束后，有39名棋手成功晋升棋协大师，68名棋手成功晋升候补棋协大师。

在男子候补棋协大师组，顾景睿积7.5分获得冠军。王家禾、高宇谦同积7分，经过比较小分，分获亚军、季军。在女子候补棋协大师组，张梦月与叶殊含同积7分分获冠军、亚军，郦雨萍积6.5分获得季军。男子一级棋士组冠军是积8分的冯文哲，亚军是积7.5分的周子林，季军是积7分的石明轩。在女子一级棋士组，冯梓萌、吕佳芯同积7.5分分获冠军、亚军，季军归属7分的许沐珂。

本站比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办，中国棋院杭州分院支持，杭州新智荟科技有限公司承办。（葛会忠）

## 全国新闻界双人围棋锦标赛结束

本报讯 第二届“橙柿互动杯”全国新闻界双人围棋锦标赛日前在浙江省杭州市余杭区径山镇举行。来自全国各地的44支队伍、100余名新闻工作者参加了比赛，中国体育报业总社队王锐5段/张大勇6段发挥出色夺得冠军。

本次比赛采取双人赛形式，既考验棋手的实力，更考验搭档之间的默契程度和协调能力。经过两天7轮比赛的激烈角逐，中国体育报业总社队王

锐5段/张大勇6段以7战全胜的战绩夺得冠军，杭报集团二队、杭报集团一队、重庆记协二队、山东记协三队、中央广播电视台总台一分获第二至六名。

本次比赛由中华全国新闻工作者协会、中国围棋协会主办，浙江省围棋协会、中国棋院杭州分院、杭州市棋类协会支持，浙江省新闻工作者协会、杭州日报报业集团、杭州市余杭区委宣传部承办。（张大勇）

## 全国桨板U系列赛(江西崇义站)落幕

本报讯 日前，2025全国桨板U系列赛（江西崇义站）暨小漓江33公里挑战赛在崇义县小漓江景区结束，吸引了来自全国各地的130多名桨板运动爱好者参赛。

国家体育总局水上运动三部相关负责人表示，本次赛事不仅是速度与体能的精彩较量，更是体育精神与自然美景和谐共生的典范展示。参

赛选手邓汝扬说：“我是第一次在这么漂亮的环境划桨板，同时也非常激动跟五湖四海的一些朋友比赛。”

本次比赛共设5个竞赛项目与4个年龄组别，项目包括男子个人赛、女子个人赛、四人团体龙板赛、家庭亲子三人龙板赛和33公里挑战赛。

（陈思彤）

地质大学（武汉）设立全国首个户外运动本科专业，这两个重要事件标志着我国山地户外运动进入快速发展期。

经过20年发展，形成了以露营、群众性登山、山地自行车等为主要内容的山地户外运动。据相关统计，目前全国参与户外运动的人数已经超过4亿，其中登山和徒步运动参与人数最多。

中国登山协会充分利用多种类型的自然资源和丰富的地形地貌，不仅组织开展了以登山、徒步为主要形式的大型全民健身活动，还培育和引领了众多高水平竞技性山地户外赛事。比如中国国际山地户外运动公开赛（重庆·武隆）、全国群众登山健身大会等，以及重点打造的全国新年登高健身大会等群众活动，每年都有超过百万群众参与。

今年1月，国家发展改革委、体育总局发布了《关于建设高质量户外运动目的地的指导意见》，指出到2030年建设100个左右高质量户外运动目的地，提出了合理利用优质户外运动资源、强化户外运动设施建设、推动户外运动产品及服务升级、健全户外运动赛事活动体系、深化户外运动等产业融合发展、提升户外运动安全治理水平等措施和要求。在又一重磅政策支持下，户外运动迈入新的发展阶段。